ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА
ПО ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ, ТЕХНОЛОГИЧЕСКОМУ И АТОМНОМУ НАДЗОРУ
Федеральное государственное унитарное предприятие “Научно-исследовательский институт охраны атмосферного воздуха”
(ФГУП “НИИ Атмосфера”)
 

 

 

БЮЛЛЕТЕНЬ № 3
 

по вопросам воздухоохранной деятельности
 

(I квартал 2008 г)
 

 

г.Санкт-Петербург
2008 г
 

Содержание
 

I. Новые нормативные и методические документы в области воздухоохраной деятельности
II. Отчеты о конференциях
III. Ответы специалистов ФГУП “НИИ Атмосфера” на вопросы в области воздухоохраной деятельности
IV. Информация
 

I. Новые нормативные и методические документы в области воздухоохраной деятельности
 

	В I квартале 2008 года появились следующие нормативные и методические документы в области воздухоохраной деятельности:
 №
п/п
	Наименование и реквизиты документа
	Краткое содержание документа

	1.
	Постановление Правительства Российской Федерации № 87 от 16.02.08 г "О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию"
	Утверждает "Положение о составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию".
Документ устанавливает состав разделов для проектной документации по объектам капитального строительства. Объекты капитального строительства подразделяются на объекты производственного назначения, объекты непроизводственного назначения, линейные объекты. Для линейных объектов состав проектной документации несколько отличается.
В проектную документацию для объектов производственного и непроизводственного назначения включается Раздел 8 "Перечень мероприятий по охране окружающей среды", содержащий "мероприятия по охране атмосферного воздуха". Для проектной документации линейных объектов соответствующий раздел имеет № 7.



	2.
	Постановление Правительства Российской Федерации № 118 от 27.02.08 г "Об утверждении Технического регламента "О требованиях к автомобильному и авиационному бензину, дизельному и судовому топливу, топливу для реактивных двигателей и топочному мазуту"
	Утверждает Технический регламент "О требованиях к автомобильному и авиационному бензину, дизельному и судовому топливу, топливу для реактивных двигателей и топочному мазуту". Технический регламент вступит в силу через 6 месяцев со дня официального опубликования настоящего Постановления.

Документ устанавливает требования к жидким видам топлива, в том числе относительно компонентов, загрязняющих атмосферный воздух.

	3.
	Постановление Главного Государственного санитарного врача Российской Федерации от 04.02.08 г № 6 "Об утверждении гигиенических нормативов ГН 2.1.6.2326-08"
	Утверждает ГН 2.1.6.2326-08 "Предельно допустимые концентрации (ПДК) загрязняющих веществ в атмосферном воздухе населенных мест. Дополнение 4 к ГН 2.1.6.1338-03".

В ГН 2.1.6.2326-08 устанавливаются предельно допустимые концентрации загрязняющих веществ в атмосферном воздухе населенных мест по 3 новым веществам, по 1 веществу – Метантиолу (метилмеркаптану) значение ПДК изменяется. Кроме того устанавливается, что при совместном присутствии в атмосферном воздухе диоксид азота и диоксид серы обладают частичной суммацией действия, сумма их концентраций не должна превышать 1,6.

	4.
	Постановление Главного Государственного санитарного врача Российской Федерации от 18.02.08 г № 11 "Об утверждении гигиенических нормативов ГН 2.1.6.2328-08"
	Утверждает ГН 2.1.6.2328-08 "Ориентировочные безопасные уровни воздействия (ОБУВ) загрязняющих веществ в атмосферном воздухе населенных мест. Дополнение 1 к ГН 2.1.6.2309-07".

В ГН 2.1.6.2328-08 устанавливаются ориентировочные безопасные уровни воздействия загрязняющих веществ в атмосферном воздухе населенных мест по 25 веществам.

	5.
	Приказ Министерства экономического развития и торговли Российской Федерации № 52 от 22.02.08 г "Об утверждении формы паспорта проекта, осуществляемого в соответствии со статьей 6 Киотского протокола к Рамочной конвенции ООН об изменении климата"
	Документ утверждает форму паспорта проекта, осуществляемого в соответствии со статьей 6 Киотского протокола к Рамочной конвенции ООН об изменении климата.

	6.
	Приказ Министерства экономического развития и торговли Российской Федерации № 70 от 14.03.07 г "Об утверждении перечня независимых экспертных организаций"
	Утверждает "Перечень независимых экспертных организаций, подготавливающих экспертные заключения на проекты, осуществляемые в соответствии со статьей 6 Киотского протокола к Рамочной конвенции ООН об изменении климата". В утвержденном перечне 5 организаций.


 
Проконсультироваться по вопросам воздухоохранной деятельности Вы можете во ФГУП “НИИ Атмосфера”. Для этого необходимо послать в адрес института письменный запрос. Контактная информация института приведена в разделе “Информация”.
Нормативно-методические документы документы Вы можете приобрести в ООО “Центр Обеспечения Экологического Контроля”. Контактная информация ООО “ЦОЭК” приведена в разделе “Информация”.
 

 

 

II. Отчеты о конференциях
 

11-я Всероссийская конференция Нормативно-методическое, техническое и информационное обеспечение воздухоохранной деятельности “АТМОСФЕРА – 2008”
 

Конференция проходила 27 – 28 февраля в Санкт – Петербурге. Организатор конференции: ФГУП “НИИ Атмосфера”.

В работе конференции приняли участие более 200 представителей предприятий и организаций из всех федеральных округов.

На конференции были освещены следующие вопросы:
      Основные направления развития воздухоохранной деятельности в Российской Федерации на 2008–2010 годы;
      Задачи охраны атмосферного воздуха на региональном уровне – пример Санкт-Петербурга;

       О совершенствовании системы нормирования выбросов в России;

      Программа внедрения в Российской Федерации технического нормирования;

      Возможности нормирования выбросов загрязняющих веществ в атмосферу с использованием нормативов качества атмосферного воздуха для растительности;

      Использование оценок межрегионального и трансграничного переноса и критических нагрузок при определении влияния внешних факторов на загрязнение атмосферного воздуха региона;

      Европейская система контроля запахов и возможности её использования для оценки эффективности воздухоохранных мероприятий;

      Возможности использования сводных расчётов при нормировании выбросов загрязняющих веществ в атмосферу;

      Нормирование трудозатрат и планирование воздухоохранной деятельности;

      Разграничение области применения и программа переаттестации расчётных и инструментальных методик определения величин выбросов;

      Современное программное обеспечение природоохранной деятельности. Инструменты для реализации новых требований к проектированию и обоснованию СЗЗ предприятий. Современные программы для акустических расчетов;

      Опыт решения задач по охране атмосферного воздуха на предприятиях ОАО “ГМК “Норильский Никель;

      Обоснование развития системы мониторинга атмосферного воздуха с целью снижения риска для здоровья населения (на примере г. Улан-Удэ);

       Обзор новых нормативно-методических документов в области воздухоохранной деятельности за 2007 год;

      Обзор выбросов в Российской Федерации  за 2006 год;

      Обзор уровней загрязнения воздуха городов в Российской Федерации;

      Развитие законодательства в части взимания платежей за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух; 

      Проблемы расчётной оценки загрязнения атмосферы предприятиями энергетического комплекса;

      Разработка нормативно-методических материалов по защите атмосферы на коксохимических предприятиях; 

      Перспективы использования методологии оценки и управления риском здоровью населения от загрязнения атмосферного воздуха в Байкальском регионе при нормировании выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух;

      Проблемы расчета нормативов ПДВ для автотранспортных предприятий по бенз(а)пирену и формальдегиду.

 

На конференции была проведена презентация 13–ти новых методических документов.
Участники конференции в раздаточном материале получили труды ФГУП “НИИ Атмосфера”.
В ходе обсуждений поднимались проблемы регионов, в том числе нехватка методических документов.

В рамках  конференции были проведены:
Первое заседание Рабочей группы по научно-информационному обмену в области охраны атмосферного воздуха стран СНГ. В этом заседании приняли участие представители России, республики Белорусь, Украины и Казахстана.

Заседание Методического Совета по нормативно-правовому обеспечению охраны атмосферного воздуха при Научно-иссле​до​ва​тель​ском институте охраны атмосферного воздуха.

 

III. Ответы специалистов ФГУП “НИИ Атмосфера” на вопросы в области воздухоохраной деятельности
Вопрос. В технологии изготовления железобетонных конструкций для смазки форм, перед заливкой бетоном, используется эмульсол марки ЭКС-А. Для ускорения процесса затвердевания бетона залитые формы помещают в пропарочные камеры. Просим рекомендовать методику расчета выброса загрязняющих веществ от смазанных эмульсолом форм и от пропаривания залитых бетоном форм.

Просим также рекомендовать методику для расчета выбросов в атмосферу от дробления керамзита на открытой площадке.

 

Отвечает старший научный сотрудник Отдела методических основ нормирования и установления технических нормативов  выбросов ФГУП “НИИ Атмосфера” Гуревич Илья Григорьевич.
1. Для расчета выбросов загрязняющих веществ от смазанных эмульсолом форм и от пропаривания залитых бетоном форм рекомендуем Вам использовать методику "Методика расчета вредных выбросов в атмосферу от нефтехимического оборудования РМ 62-91-90. Воронеж, 1990", применяя расчетные формулы для испарения жидкости с поверхности "технологических проливов" п. 1.2.

2. Для расчета выбросов загрязняющих веществ от дробления керамзита на открытой площадке рекомендуем использовать "Методику определения валовых выбросов вредных веществ в атмосферу основным технологическим оборудованием предприятий автомобильного и сельскохозяйственного машиностроения." Гипроавтопром М., 1991.

	 


 

Вопрос. Просим сообщить о возможности проведения указанных выше расчетов с использованием значения ПДК рабочей зоны согласно "Методическому пособию по расчету, нормированию и контролю выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух" НИИ Атмосфера, 2005, раздел 1.2, п. 2.3.1. (стр. 20).

 

Отвечает начальник Отдела методических основ нормирования и установления технических нормативов  выбросов ФГУП “НИИ Атмосфера” Буренин Николай Сергеевич.
При отсутствии методов по расчету выделений (выбросов) в атмосферу от оборудования, расположенного в производственных помещениях, и невозможности проведения инструментальных измерений (по причинам технического или экономического характера) в отдельных случаях для определения массы выделения (выброса) в качестве исходной информации используются значения ПДК рабочей зоны и расчетные оценки воздухообмена в данном помещении.

	 


 

Вопрос. Для определения выбросов загрязняющих веществ от полигона твердых бытовых отходов (ТБО) необходимо провести лабораторные анализы на содержание органической составляющей в отходах и содержание жироподобных, углеводоподобных и белковых веществ в органике отходов.

 

Отвечает начальник Отдела методических основ нормирования и установления технических нормативов  выбросов ФГУП “НИИ Атмосфера” Буренин Николай Сергеевич.
По вопросу оценки проведения лабораторных анализов на содержание органической составляющей в отходах и содержание жироподобных, углеводоподобных и белковых веществ в органике отходов рекомендуем обратиться в Академию Коммунального хозяйства им. К.Д.Панфилова, г. Москва.

	 


 

Вопрос. Просим дать оценку целесообразности определения выбросов вредных (загрязняющих) веществ в атмосферу при работе химических лабораторий предприятий и учебных заведений и указать методики расчета выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух от вышеуказанных источников.

 

Отвечает старший научный сотрудник Отдела методических основ нормирования и установления технических нормативов  выбросов ФГУП “НИИ Атмосфера”Казарцева Татьяна Сергеевна.
Для расчета выбросов загрязняющих веществ в атмосферу при работе химических лабораторий предприятий и других учреждений рекомендуем воспользоваться Расчетной инструкцией (методикой) "Удельные показатели образования вредных веществ, выделяющихся в атмосферу от основных видов технологического оборудования для предприятий радиоэлектронного комплекса". СПб., 2006.

 

 

 

IV. Информация о предстоящих мероприятиях
 

 

В 2008 году в Санкт–Петербурге пройдут следующие конференции:

 

   29–30 октября 2008 г.

Третья Всероссийская конференция Лабораторно-техническое и методическое обеспечение аналитического контроля в области охраны окружающей среды “ЭКОМОНИТОРИНГ – 2008”;
 

   02–03 декабря 2008 г.

“ЭКОПОРТЫ".
 

С условиями участия в конференциях можно ознакомится на сайте ФГУП "НИИ Атмосфера" http://www.nii-atmosphere.ru .
 

 

ФГУП “НИИ Атмосфера” проводит курсы повышения квалификации в области охраны атмосферного воздуха
 

Сроки проведения:
23–27 июня 2008 г.
13–17 октября 2008 г.
 

Программа курсов согласована с Управлением государственного экологического надзора Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору (письмо от 20.02.08 № 14-06/908).
Преподаватели курса: ведущие специалисты НИИ Атмосфера, ГГО им.А.И.Воейкова, РГМУ, представители федеральных  государственных надзорных органов.
Все слушатели обеспечиваются комплектом информационно-справочных материалов по тематике курса.
По окончании обучения участникам выдается Удостоверение государственного образца о прохождении курса повышения квалификации по теме: "Охрана атмосферного воздуха".
На курсах проводятся занятия по следующим темам:
   Основы законодательства в области охраны атмосферного воздуха в Российской Федерации
   Нормирование выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух
   Лабораторно-аналитическое обеспечение воздухоохранной деятельности 
   Управление качеством атмосферного воздуха
   Экономический механизм охраны атмосферного воздуха 
   Специальные вопросы
 

Подробная информация о курсах и условия обучения на сайте ФГУП "НИИ Атмосфера" 

 

